

# 重启“穿梭外交”，日韩“一笑泯恩仇”？

## 日本首相5年来首次访韩 分析认为，岸田此访以营造氛围为主，实际成果有限



扫码看视频



▶3月16日，在日本东京首相官邸，韩国总统尹锡悦（左）与日本首相岸田文雄（右）出席联合新闻发布会后各自走下讲台。

新华社资料图片

当地时间5月7日至8日，日本首相岸田文雄对韩国进行工作访问。这是岸田就任首相以来首次访韩，也是日本首相时隔5年再次访韩。

7日，韩国总统尹锡悦在会晤到访的岸田时，再度表达了要让韩日关系“更胜从前”的意愿。舆论认为，岸田此访意味着韩日两国中断12年的首脑互访“穿梭外交”得以重启。

分析人士称，本次首脑会谈以营造两国关系改善的氛围为主，实际成果有限。两国本轮关系改善主要源于美国压力，内部动力不足，结构性矛盾难解，能走多远仍是未知数。

### 共同语言不多 成果虚多实少

7日下午，尹锡悦和夫人金建希在龙山总统府为岸田文雄及其夫人岸田裕子举行了国宾级欢迎仪式。这是尹锡悦就任以来规模最大的一次欢迎仪式。

尹锡悦与岸田先后举行小范围会谈及大范围会谈，并共同出席联合记者会，介绍会谈成果。

从日韩媒体发布的消息看，韩国民众想让岸田道歉的愿望又落空了。至于福岛核污水问题，“岸田肯定不愿意谈。眼下，韩日之间的共同语言不多。从首脑会谈不会发表联合声明可见一斑。最有合作动力、最一拍即合的领域应该就是安全。”中国社科院亚太与全球战略研究院研究员王俊生从韩日两国角度给出观察。

上海外国语大学日本研究中心主任廉德瑰指出，从双方恢复互访的角度看，首要成果就是克服两国关系恶化的障碍，即劳工赔偿问题和日本对韩的制裁问题。第二个方面就是恢复经济领域合作，包括韩国赴日旅游等。新冠疫情之后，两国经济都处于低迷状态。日本对韩制裁也对自身出口造成影响。第三个方面就是推进军事领域的合作，能在朝鲜半岛出现冲突时形成美日韩三方军事合作。

“韩国此前在军事合作上比较消极，基于历史教训，不愿日本参与半岛事务。”廉德瑰说，但美国积极拉拢两国。其真实意图是，以朝鲜半岛为借口，推进三方军事合作，让日韩成为军事急先锋。

### 气氛“热闹非凡” 韩国舆论不满

在历时3个多小时的会晤及记者会后，尹锡悦和岸田于当晚7时30分许在韩国总统府共进晚餐。

据韩媒报道，尹锡悦夫妇为岸田夫妇准备了包括八种蔬菜和肉类菜品在内的高档韩餐，包括寓意“和谐”的九折板等多款菜肴。由于岸田爱喝日本米酒，韩方特意准备了韩国知名传统米酒“庆州法酒”。

尽管双方试图展现紧密的个人关系，但在龙山总统府外，“热闹非凡”的气氛远不如这般和谐。

当天，反对及支持岸田访韩的韩国市民团体同时在龙山总统府前举行集会，激烈对峙。反对者

高呼“日本必须为不法殖民统治谢罪！”“日本撤回将核污染水排入海的决定！”等口号。

对于双方会晤的结果，韩国舆论也大多持不满态度。韩国《京乡新闻》报道称，不少韩国外交学者认为缺乏实质性内容，象征意义大于实际作用。首尔大学日本研究所教授南基正表示，岸田当天针对强征劳工受害者“感到痛心”的说法，这是“回避本质的发言”，他对殖民统治时期的事实并没有承认、负责和谢罪，只是确认了日本政府以前的立场。韩国《首尔新闻》报道称，虽然日本同意韩国派出专家考察团赴福岛，但考虑到日本并不同意韩日共同调查核污染水的安全性，因此有观点认为，日本政府此举不过是为了安抚韩国国民不满的“障眼法”。

### 延伸

#### “穿梭外交”从来就没起过作用

所谓“穿梭外交”，由2004年12月时任日本首相小泉纯一郎和韩国前总统卢武铉共同商定，最初设定日韩两国首脑间每年互访一次，见面地点选择在旅游景区且双方都身着便装。

随着“穿梭外交”的恢复，是不是意味着日韩两国可以轻松地“相逢一笑泯恩仇”了？

说起来，日韩搞的这个“穿梭外交”机制，从来就没有发挥过什么实际作用。

2004年，小泉纯一郎和卢武铉商定这个机制没过一年，就因为小泉纯一郎参拜靖国神社夭折了。

2008年，时任韩国总统李明博访问日本，与日本前首相福田康夫恢复了“穿梭外交”，但没几年又因慰安妇问题、独岛问题中断。

2011年10月，时任日本首相野田佳彦访问韩国，时任韩国总统李明博随后于12月回访日本。但在2012年8月，李明博首次登上独岛，激起日本强烈反对，韩日关系陷入僵局，“穿梭外交”至此12年未能恢复。

■综合新华社、新民晚报、新京报

### 环球视野

#### 外交部喊话美国为首的北约



扫码看视频

5月8日，外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问，5月7日是以美国为首的北约轰炸中国驻南联盟使馆24周年纪念日。请问发言人对此有何评论？汪文斌表示，1999年5月7日，以美国为首的北约轰炸中国驻南联盟使馆，造成3名中国记者遇难，20多名中国外交人员受伤。中国人民不会忘记他们为捍卫真相、公平和正义付出的鲜血和生命，也不会忘记以美国为首的北约犯下的这一野蛮罪行。

■剪辑 李青

#### 巴基斯坦或用人民币购买原油



扫码看视频

据今日俄罗斯电视台网站5月6日报道，巴基斯坦媒体6日援引政府消息人士的话称，巴基斯坦可能用人民币支付从俄罗斯进口的原油。预计首批75万桶原油最早将于6月靠岸。报道称，巴基斯坦能源部一位不愿透露姓名的官员说，这笔交易将由中国银行促成。

■剪辑 李致远

#### 日将在宫古岛部署“爱国者”导弹



扫码看视频

据日媒当地时间5月8日报道，当天日本内阁官房长官松野博一在记者会上称，将在位于冲绳县宫古岛的航空自卫队宫古岛分屯基地部署“爱国者3”导弹。以应对朝鲜远程导弹发射。目前，暂不清楚部署的“爱国者3”导弹为旧版还是改良款。《日本经济新闻》分析，日本官房长的这一表态是对朝鲜将发射“军事侦察卫星”的回应。朝鲜方面一直致力于发展侦察卫星。

■剪辑 程亮

#### 土拒绝美建议向乌提供S-400



扫码看视频

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢当地时间5月7日说，美国建议土耳其向乌克兰提供从俄罗斯购买的S-400型防空导弹系统，土耳其予以拒绝。按照恰武什奥卢的说法，如果土耳其在S-400相关议题上迎合美国，两国之间的一些矛盾如今就不会出现。

这并非媒体首次曝光美国劝说土耳其向乌克兰提供S-400。据路透社先前报道，去年2月乌克兰危机升级不久后，美国便非正式地向土耳其提出，希望土方向乌克兰提供S-400。土耳其官员当时没有就上述报道作回应。土耳其消息人士和一些分析师认为，土耳其不会考虑这样做，一方面因为在乌克兰部署并使用S-400存在技术障碍，另一方面担心引发俄方强烈反应。

■剪辑 程亮